

watch | 上证观察家

中国经济发展的短期优势和长期优势

□杨英杰

2006年，我国外贸顺差为1774亿美元，增长了74%。这是继前年顺差激增2.2倍逾千亿美元后再次创下的新高。今年1至2月，外贸顺差累计达到396.1亿美元，是去年同期的3.3倍。人民币仍在不断升值，国外利益集团压力不断增大，但就是无法阻止中国外贸顺差的上升势头。为什么？原因很简单，中国外贸顺差不断攀升的主要推动力短期内不会有减弱的趋势。这种推动力就是中国的低成本劳动力优势。

为什么中国的劳动力成本比较低，有两个方面的因素：一是劳动力数量大，二是低素质劳动力比例高。一方面是大量失业和潜在失业人数的不断增加，另一方面却是人才紧张。中国劳动和社会保障部去年的一项调查表明，劳动力市场中高技能人才依然供不应求。大量素质有待提高的劳动力决定了中国经济发展的主要模式和道路，即中国在一个比较长的时期内仍必须立足于发展劳动密集型产业，依托劳动力成本较低的优势，努力积

蓄资本，为将来能够实现经济发展模式转型打下一个可以依赖的物质基础。一个经济体的产业和技术结构内生地决定于其要素禀赋结构，那么，欠发达国家要想“真正”赶上发达国家首先就必须使其要素禀赋结构升级，即通过快速的资本积累早日结束资本相对稀缺的局面。

或许有人会说，流动性过剩已经成为当前主要问题，我们已经度过了资本相对稀缺的局面。实事求是地说，我国目前确实存在流动性过剩问题，银行资金充裕，股市、房市烈火烹油，甚至可能存在泡沫危险也是流动性过剩所致。

这里需要对流动性作一番认真的分析，我国银行体系流动性由金融机构在中央银行的超额存款准备金和金融机构持有的库存现金构成，是金融机构创造货币

“朱大户”真的终身不得炒股了吗？

□羽佳

南京股民朱耀明，人称“朱大户”，在江浙沪一带股票市场上名声颇响。但“朱大户”最近却有点背运，他因在几年前违规操纵凯诺科技股价，被中国证监会判令“永久性市场禁入”。日前，这一条已经发布半月之久的禁令被新闻媒体发掘出来，虽然其热闹程度赶不上兰州女粉丝杨丽娟追星刘德华导致老父亲殒命香港的消息，但以“朱大户”在圈子里的名声来说，这条消息也可以说是震撼性的。

多家媒体在报道这条消息的时候，都说“朱大户”从此将终身不得炒股。这一说法的数据，在于当地有一位官员说：“市场禁入就意味着，朱耀明本人投资活动将受监控，再也无缘参与任何股票投资的活动。而且，他也不可在证券公司、上市公司从业。”

这位官员的这番表态，实际上可以看作对“市场禁入”所作的诠释。那么，他说得对吗？我们不妨翻开中国证监会在去年发布的《证券市场禁入规定》，其中第四条有这样的定义：“被中国证监会采取证券市场禁入措施的人员，在禁入期间内，除不得继续在原机构从事证券业务或者担任原上市公司董事、监事、高级管理人员职务外，也不得在其他任何机构从事证券业务或者担任其他上市公司董事、监事、高级管理人员职务。”

解读这条规定，先可以明确一点，对受禁人员的处理，如果是在“机构”中的，则不能再“从事证券业务”，如果在“机构”里从事非证券业务的二线工作是否可以呢？规定没有明确规定，但根据法无禁止即为允许的原则，似乎是可以的；而如果该人是在“上市公司”中的，则不能担任“董事、监事、高级管理人员”，至于做个普通的员工，甚至担任一个部门的领导，看来也是没有法律障碍的。曾经沧海的“朱大户”是否愿意到机构或上市公司里做一个受人差遣的“低级打工仔”，我们不得而知，但那位官员的表态，显然是将对受禁人员的法律处理扩大化了。

问题在于，《规定》第四条中的“机构”缺乏明晰的法律定义。什么是“机构”？翻开汉语词典，说是“机关、团体等工作单位”，这个解释是不得要领的，显然不能套用到《规定》之中。《规定》中说的“机构”，有其特定含义，指的只能是证券公司、期货公司、证券投资基金管理公司、证券咨询公司等证券市场中介机构。这些机构的全部业务就是证券发行与交易，

不能简单地将流动性过剩看作是资本过剩。改革开放以来，我国资本存量确实有很大的增加，但远没有达到过剩的地步。看一看还有多少贫困线以下的困难群众，看一看还有多少失学儿童，我们就会知道，资本的充裕是相对的。尽管如此，我们也应当抓住资本相对充裕、财政收入逐年大幅增加的机会，为我国经济发展的长期优势的确立打下基础。

造成流动性过剩的基本原因有两个：一是银行放款约束性不够，贷款发放过多。二是人民币升值预期被反复炒作，大量国际热钱涌人国内。除了放贷过多以及热钱涌人的原因外，外汇储备的快速增长以及现行的外汇管理制度，也是造成目前流动性过剩的一个重要原因。由于人民币没有实行自由兑换，所有的外资对华投资和巨额贸易顺差形成的外汇收入，包括通过非正规渠道进入中国的热钱，都需要由央行拿出人民币来收购。为此，央行每年都要“配齐”增发大量的基础货币，其实质是在制造更多的流动性。更严重的是，只要汇率政策不变，出口和顺差继续增长，央行每年就不得不继续拿出更多的钱来收购外汇，使得流动性越来越泛滥。

需要指出的是，流动性过剩

并不代表着资本过剩。资本是投资的，而泛滥的流动性投机因素占相当比重，当然也不否认有投资的因素。研究表明，目前我国的外汇占款已占到总货币发行量的70%。投机性资本流入，是近期外汇储备高速增长的重要原因。投资者目前对于人民币普遍持有升值预期，这一预期容易导致投机性资本的大量流入。这类投机性资本流入形成的外汇储备是债务性储备，具有很大的不稳定性，容易危及我国的金融安全。

而且，过去五年，我国基础货币的增长一直显著低于外汇储备的增长。进一步而言，目前的流动性过剩是一种结构性流动过剩，在一些大型金融机构确实存在这种情况，但由于体制原因，地区性的中小银行金融机构不足，相当多的中小企划却借不到钱，表现出流动性匮乏。

我们认为，不能简单地将流动性过剩看作是资本过剩。改革开放以来，我国资本存量确实有很大的增加，但远没有达到过剩的地步。看一看还有多少贫困线以下的困难群众，看一看还有多少失学儿童，我们就会知道，资本的充裕是相对的。尽管如此，我们也应当抓住资本相对充裕、财政收入逐年大幅增加的机会，为我国经济发展的长期优势的确立打下基础。

我国经济发展的长期优势在哪里？长期优势与短期优势相关，短期优势是低素质的低劳动力成本，长期优势是高素质的低劳动力成本。中国人口总量决定了就业数量的巨大，从而也决定了劳动力成本在一个相当长的时期内不会有太大的提高。但是，劳动力素质的提高却会在根本上改变我国经济发展的模式。也就是说，

在一个较长的时期内，以劳动密集型企业为主的发展模式将逐步向着劳动密集型和资本密集型相结合的方向转变。这就需要我们抓住机遇提高劳动力素质。

2006年诺贝尔经济学奖得主兼哥伦比亚大学教授菲尔普斯近日指出，中国在短期内仍有低劳工成本的优势，但经济实力能否最终赶上美国，还需视其能否成为一个拥有创新能力的国家。他强调，在这方面以教育制度及政治的关系最大，因此，中国若希望改善经济及创新科技，就要从教育体制方面着手，让更多人可接受教育，尤其是财经、企业管理及法制等范畴。

令更多人可接受教育，中国政府一直在努力。加大职业教育和普及义务教育，特别是从今年开始，农村中小学生将全部免除杂费，惠及1.5亿中小学生。这是一项深得民心的工程。加大对教育的投入，不断深化教育体制改革，最终不断提高人力资本素质，充分发挥人力资源充沛、成本较低的优势，是中国经济发展的最为根本的长期优势所在。

(作者为中央党校副教授)

voice | 上证名记者

“媒体学者”的争议

□诸葛立早

最近，有两篇文章提出的问题，引起了我的关注。

一篇是沙水清先生撰写的题为《公共性与知识性冲突》的文章。他对有“地产名嘴”之称的中国社科院金融研究所研究员易容辞去金融发展与金融制度研究室主任一职的消息发出感慨，并提出了“媒体学者”的问题。另一篇是倪小林女士撰写的题为《经济学家干嘛不盯股市盯股民》的文章。她就今年两会出现的一个现象，即经济学家普遍不建言股市如何如何，而是转而建言投资人该怎么做，也提出了一个尖锐的问题。她说，有学者认为经济学家就应该是“鸟嘴”，虽然完全

主兼哥伦比亚大学教授菲尔普斯近日指出，中国在短期内仍有低劳工成本的优势，但经济实力能否最终赶上美国，还需视其能否成为一个拥有创新能力的国家。他强调，在这方面以教育制度及政治的关系最大，因此，中国若希望改善经济及创新科技，就要从教育体制方面着手，让更多人可接受教育，尤其是财经、企业管理及法制等范畴。

令更多人可接受教育，中国政府一直在努力。加大职业教育和普及义务教育，特别是从今年开始，农村中小学生将全部免除杂费，惠及1.5亿中小学生。这是一项深得民心的工程。加大对教育的投入，不断深化教育体制改革，最终不断提高人力资本素质，充分发挥人力资源充沛、成本较低的优势，是中国经济发展的最为根本的长期优势所在。

(作者为中央党校副教授)

说到底，还是又回到海外早就争议过的“媒体学者”。其实，在它们那里，“媒体学者”也是一个颇具争议的群体。

对他们的评价简直如天壤之别，褒者可以称其为“社会的良知”、“正义的化身”；贬者则斥之为不学无术、不务正业。站在媒体和公众立场上，往往更多的是欢迎“媒体学者”的通俗亲民、敏锐痛快、仗义直言，而在知识圈内的学院派那里，自然是十二分地瞧不起“媒体学者”成天在媒体夸夸其谈，要么斥之为浅薄浮躁、要么贬其为江湖郎中，总之是不屑于与之为伍的。这次，中国社科院金融研究所所长李扬对易容辞去金融发展与金融制度研究室主任一职的消息发出感慨，并提出了“媒体学者”的问题。另一篇是倪小林女士撰写的题为《经济学家干嘛不盯股市盯股民》的文章。她就今年两会出现的一个现象，即经济学家普遍不建言股市如何如何，而是转而建言投资人该怎么做，也提出了一个尖锐的问题。她说，有学者认为经济学家就应该是“鸟嘴”，虽然完全

主兼哥伦比亚大学教授菲尔普斯近日指出，中国在短期内仍有低劳工成本的优势，但经济实力能否最终赶上美国，还需视其能否成为一个拥有创新能力的国家。他强调，在这方面以教育制度及政治的关系最大，因此，中国若希望改善经济及创新科技，就要从教育体制方面着手，让更多人可接受教育，尤其是财经、企业管理及法制等范畴。

令更多人可接受教育，中国政府一直在努力。加大职业教育和普及义务教育，特别是从今年开始，农村中小学生将全部免除杂费，惠及1.5亿中小学生。这是一项深得民心的工程。加大对教育的投入，不断深化教育体制改革，最终不断提高人力资本素质，充分发挥人力资源充沛、成本较低的优势，是中国经济发展的最为根本的长期优势所在。

(作者为中央党校副教授)

说到底，还是又回到海外早就争议过的“媒体学者”。其实，在它们那里，“媒体学者”也是一个颇具争议的群体。对他们的评价简直如天壤之别，褒者可以称其为“社会的良知”、“正义的化身”；贬者则斥之为不学无术、不务正业。站在媒体和公众立场上，往往更多的是欢迎“媒体学者”的通俗亲民、敏锐痛快、仗义直言，而在知识圈内的学院派那里，自然是十二分地瞧不起“媒体学者”成天在媒体夸夸其谈，要么斥之为浅薄浮躁、要么贬其为江湖郎中，总之是不屑于与之为伍的。这次，中国社科院金融研究所所长李扬对易容辞去金融发展与金融制度研究室主任一职的消息发出感慨，并提出了“媒体学者”的问题。另一篇是倪小林女士撰写的题为《经济学家干嘛不盯股市盯股民》的文章。她就今年两会出现的一个现象，即经济学家普遍不建言股市如何如何，而是转而建言投资人该怎么做，也提出了一个尖锐的问题。她说，有学者认为经济学家就应该是“鸟嘴”，虽然完全

主兼哥伦比亚大学教授菲尔普斯近日指出，中国在短期内仍有低劳工成本的优势，但经济实力能否最终赶上美国，还需视其能否成为一个拥有创新能力的国家。他强调，在这方面以教育制度及政治的关系最大，因此，中国若希望改善经济及创新科技，就要从教育体制方面着手，让更多人可接受教育，尤其是财经、企业管理及法制等范畴。

令更多人可接受教育，中国政府一直在努力。加大职业教育和普及义务教育，特别是从今年开始，农村中小学生将全部免除杂费，惠及1.5亿中小学生。这是一项深得民心的工程。加大对教育的投入，不断深化教育体制改革，最终不断提高人力资本素质，充分发挥人力资源充沛、成本较低的优势，是中国经济发展的最为根本的长期优势所在。

(作者为中央党校副教授)

从楼市“政治”看股市投资者的选择

□侯宁

只要对中国股市稍有记忆便知道，参与中国股市要“关心政治”。

那是在2005年6月前后，股改大辩论硝烟弥漫、二级市场奄奄一息之时，正当挺贬股改的多空双方在场内外激烈交锋的当口，市场上却及时响起了关于“1000点是政治底”的声音，力挺股改者一时受到了莫大激励，“叫停股改”和“崩盘论者”顿时彻底哑火。在那个时候，介入股市论争的各方早已超越了股市，一些平常不怎么关心股市的政论家也参与了，二级市场尤其是B股市场还出现了“国外势力”。

声犹在耳。如今，在股市物极必反到了另一个极端之时，“股市泡沫之争”虽被“叫停”，股指也窜上了3200点，可另一个相关市场楼市却响起了“政治顶”的喝止声。这话是广州市市长张广宁说的，两会期间他便建议广州百姓不要再买房，如今又发出了“房价问题是政治问题”的断喝，可见楼市问题的严重已经引起了政府的高度忧虑。

一个是“政治底”，一个是“政治顶”，一高一低，背后却都是关系国计民生、社会稳定的大事情，都是关系老百姓切身利益的大事情，所以政府不能不管。而在两个市场中因“市场化”催生出的投机力量，对此总是不以为然。

据说，炒股失败后的牛顿曾感慨，他能计算出地球的引力，但却无法估量股市中人的疯狂。可见，不论是楼市还是股市，一旦让

投机者得手，后果便是非常可怕的了，不把利益最大化到让普通参与者无法承受的地步，投机操纵者是绝不会罢手的。最终当然毁掉的是市场本身，是市场信誉，是普通参与者的身家乃至性命。

那么，靠什么来平衡或者抵抗这种带有毁灭性的投机力量呢？西方最成熟最市场化的国家治理经验告诉我们，只有一条道。那就是政府行政力量，也只有这一通过选举和税收等手段集全民力量于一身，并旨在体现全民意志的力量，才有能力阻止疯狂投机的蔓延。这便有了历史

上每一次崩盘或危机后政府的强力介入，有了一部部逐步臻于完善的法规。

法规者，游戏规则也。道高一尺，魔高一丈，也只有在各种考验中，市场的游戏规则才逐步被健全起来，也才有了今日的所谓“成熟市场”。

很显然，不论是股市还是楼市，我们距离这样的“成熟”还很远，楼市的“政治说”说明了这一点，尚福林主席关于股市依然是“新兴+转轨”的最新定论也说明了这一点，所以我们便不得不时刻警惕着，时刻准备用行政力量去抵制如狼似虎的投机风潮。而“尴尬”的是，我们还处于社会转

型期，转型的任务之一便是发展“市场化”力量，而市场化力量中恰恰少不了“投机”这一要素。

在一定程度上，股市就是一个投机市场；在特定时期，楼市因其价格波动的频繁，也会成为一个投机市场。在“成熟市场”如此，在当今中国尤甚。这样的性质本身便决定了这是两个必须常常由政府“修理”的市场。只不过，“政治顶”的提法说明政府目前最关心的是房地产市场的投机，股市的“泡沫”在政府看来尚能容忍罢了。

当然，中国问题的最大风险也就在这里，即在政府的容忍限度内，金融房地产市场中的两个核心市场都无可避免地出现了强大的投机风潮——楼市里的开发商以住房需求、已占用土地和空置商品房为“箱底货”抵抗降价，而股市里的主力机构则挟过强的流动性以及流通盘比例极小的超级指标股以自重，企图以股指期货为退路把股市推向疯狂。如此，在经济领域，政府不得不两线作战，还需要在调控“三驾马车”的失衡问题上大费周章。

可想而知，楼市如此的话，那么在政府尚未竭力制止投机风潮的股市上，“跌价”在短期内或许只是一个愿景，不涨到天怒人怨，不提到“政治顶”的高度，恐怕投机者也是不肯罢手的。但也否认不了一个事实，即在如今这样的高度和投机风面前，两手齐下的调控也随时可能展开，中期调整的来临正在提速，只有“终日乾乾，夕惕若”，投资者才或可免于最终被套的命运。

以我观之，不论是否“媒体学者”还是其他什么学者，关键在于学者之“道”，即学术之“道”和道德之“道”。以今天颇为时髦的“首席经济学家”为例，香港一位教授说，在西方经济学最先进、最发达的国家，经济学并不是一个公共的学科，经济学和物理学、数学一样，所讨论的都是非常专业化的。经济学怎么可能变成一个很Public(通俗的)的学科呢？中国的经济学太热闹了，什么人都可以说自己是个经济学家，什么问题他们都敢谈，这说明中国的经济学还远远没有走到经济科学的门口来，经济学在中国还没有成为真正的科学，严肃的学科一般不可能是闹哄哄的。这位教授说的话很“刺耳”，我以为，却切中时弊。倘若“首席经济学家”满天飞，所议论的水平又与一般股评人士所说的相差无几，李杨先生说的“不允许不经论证，没有根据就发表言论”，便是很了不起的真知灼见了。因为敢于公开把这个问题挑出来，需要勇气。

当然，“媒体学者”也要正确处理好专业型与公共性的关系。专业性是“媒体学者”的安身立命之本。高尚的学术道德是“媒体学者”的赖以生存之地。现在，老百姓和网络对一些经济学家的批评颇多，个中原因很复杂。其中最重要的原因或许就是一些经济学家把太少的精力用来做经济科学的研究，把太多的精力用来为某一利益集团说话。丁学良教授说，“在中国的经济学家中，你能找到为不同产业代言的人，在西方也能找到，但很少。西方从事经济科学研究中最优秀的人不是这样的，这样的人只能受银行、投行的雇佣，从事产业经济的研究。中国绝大部分所谓的经济学家所做的事情和西方国家银行里的经济分析师比较像，他们是为一个产业说话，只是水平还不如他们。国外最好的经济学家都是在全世界最好的经济系当教授、做研究。”但愿这只是丁学良先生的信口之言。

实行官员财产公布制度势在必行

□石飞

近年来，在中国经济快速发展的同时，中国官场腐败也严重滋生蔓延，一些领导干部贪污受贿、拥有巨额不明财产的案件时有发生，动辄就爆出数百万元、数千万元甚至上亿元的“巨贪”。“成就”这些贪官污吏“劣绩”的原因，固然是多方面的，譬如制度的缺陷、监督的缺位、管理的乏力等等，但是，官员个人财产暗箱隐匿“不见阳光”，尤其这是一个相当重要的原因。

官员向社会公布个人财产状况，是世界大多数国家成功实行的政治制度，实践证明它是一项行之有效的预防和遏制腐败的好措施。我国香港、澳门地区的行政官员及其竞选人也都向社会公布个人的财产状况。多年来，我国许多有识之士一直通过各种渠道呼吁建立官员个人财产申报制度，这里面包括各

脚，很难服人。问题的关键恐怕在于，不是不可为，而是不愿为。我们整天为没有反腐败的良策而焦躁，现在面对良策却又不愿“拿来”，这很是有点“叶公好龙”的味道。毕竟法规制度都是官员们制定的，这里面是否有“共同利益”的私心在作祟呢？恐怕难以排除。就官员阶层的整体心态而言，恐怕对财产申报公佈，持心悦欢迎的态度不多，毕竟被监督和被限制不是自在痛快的事情。

据拒绝建立官员财产申报公佈制度的最具代表性的吆喝，要数“侵犯官员隐私权”。但一直以来，舆论界就有“官员无隐私”的说法。我们国家之所以腐败层出不穷，而得不到有效的遏制，主要原因就是对官员监督不力。把官员的家庭财产、婚姻、有无情人、直系亲属就业及资产状况等核对，无疑是“好接”，限制权力的“坏接”。我们热切地期盼着，有关部门能顺应民意，排除干扰，尽快建立官员财产申报公佈制度，这对于普通公民来说，那绝对是侵权，但对于官员



漫画 李向东